

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### Prosiguió la victoriosa ofensiva de nuestras fuerzas en el sector de Guadalajara, apoderándose de los vértices de Valdeagua, Mocasillas, Osén y la cota 1.198, siendo perseguido el enemigo por la Caballería republicana, que hizo buen número de prisioneros

### CUMPLIENDO ORDENES DEL MANDO FUE EVACUADA LERIDA, ESTABLECIENDOSE NUESTRAS TROPAS EN POSICIONES DEFENSIVAS CERCANAS A LA CIUDAD

#### CONTRA LA NO INTERVENCION

### Los Sindicatos internacionales tienen deberes ineludibles con el pueblo español

Siempre la opinión republicana y proletaria ha distinguido entre el sentir de Francia e Inglaterra y los Gobiernos que han venido rigiéndolos desde que comenzó la guerra y aun diríamos más exactamente desde que las naciones fascistas contribuyeron a incubarla. Esta distinción, muchas veces reflejada y mantenida en LA LIBERTAD, comprobó en todo instante los hechos acaecidos, pues aquellos pueblos nunca coincidieron con sus gobernantes en el trato que se dió a España. Los Gobiernos se enredaron en ligaduras que hicieron ilusoria la intención de ayudarnos, cuando no contraproducente, y los pueblos mostraron a la continua el deseo de cortar esas ligaduras, causa eficiente de la prolongación de la contienda. Mas para ser enteramente sinceros, confesamos que las organizaciones obreras de esos países no demostraron la mayor prisa en servirnos con eficacia.

Por ignorancia de la realidad española o por otros motivos, lo cierto es que si las fuerzas democráticas prodigaron a España su simpatía, exteriorizada en expresiones verbales de solidaridad y en el envío de suministros con que mitigar la deficiencia del abastecimiento, y la colaboración para la evacuación de mujeres, ancianos y niños (sobre todo de éstos con la formación de colonias infantiles que se mantienen en el Extranjero), y en otros menesteres filantrópicos e inolvidables, no cristalizó en la ayuda material que hacíamos falta para contrarrestar la fuerza agresora e impedir la colaboración clandestina de los Gobiernos democráticos. En busca de esa ayuda han ido las organizaciones obreras españolas; la verdad nos impone decir que los demandados mostráronse, aunque inclinados a atender la pretensión, remisos en la adopción de acuerdos pertinentes. Tal conducta decepcionó a nuestras clases proletarias y alentó al enemigo fascista. Posiblemente llegó éste a creer que la demanda fracasaría absolutamente. Nunca lo creímos nosotros, y ahora los enemigos se convencerán de su error.

Las Sindicales Internacionales vienen organizando hace algunos días su ayuda. A tiempo recogimos acuerdos recientes, en los que figura el de apelar a los medios más enérgicos para concluir con la política de no intervención. Y posteriormente, reunida en París la Comisión ejecutiva ampliada del Comité Internacional de la Ayuda a España, con un centenar de delegados de doce países y representación de cinco organizaciones nacionales y doce internacionales (embajadores, diputados, etc.), se adoptaron acuerdos como el de pedir al Gobierno francés el cese de la no intervención, inmediata entrega a España del material que necesite, cierre total de la frontera en la zona fasciosa, creación de un fondo de cien millones para víveres destinados a los leales, boicotear productos de los rebeldes, etcétera. Los delegados de determinadas nacionalidades democráticas se comprometieron a influir en la modificación de la política abstencionista que mantienen y provocar agitación popular de adhesión al pueblo español. Si algo semejante se hubiera hecho, ¿qué habría durado la guerra, aun con el refuerzo enorme en hombres y material de los países invasores?

Es tiempo todavía de rectificar: los Gobiernos, una política suicida, y las organizaciones proletarias, una demora lamentable. El pueblo español ha sabido resistir y resistirá. Le alienta la movilización de los pueblos democráticos en sentido del cumplimiento de deberes ineludibles. Al fin, España pide lo menos que puede pedir: que mientras el contrabando fascista se practica a caño libre, a nuestro país, víctima de los aventureros de Europa, no se le asfixie, atándole de pies y manos para que no se defienda. Los acuerdos que se están adoptando son eficaces. Sin embargo, uno nos basta si se cumple con rigidez: el de «obligar» a que se respete nuestro derecho a adquirir armas mediante pago. Es lo más que deseamos; es lo menos que se puede otorgarnos. Conseguirlo está en manos de quienes se proponen acelerar con su ayuda la victoria, que un futuro próximo nos tiene prometida.

#### LA GUERRA EN ORIENTE

### Importantes victorias del Ejército chino

Hankou, 4.—Noticias telefónicas anuncian que las tropas chinas han conquistado ayer, a última hora de la noche, los pueblos de Tain Chung y Hang Chang, al sur de Chan Ting, en la línea férrea de Tient Tsin, después de un encarnizado combate, que duró todo el día y parte de la noche, lanzándose entonces los chinos al asalto de ambas localidades.

### Las tropas japonesas no logran sus objetivos

Tokio, 4.—Continúan librándose encarnizados combates en el sur de Chang Tung. Las tropas chinas, que han recibido refuerzos, continúan dueñas de Ling Yi. Después de una batalla, que ha durado varios días, los japoneses han ocupado Tai Eul Chuang; pero no han conseguido su propósito de copar a la guarnición china. Pérdida de la aviación japonesa Hankou, 4.—Durante el mes de Marzo los chinos han destruido 35 aviones japoneses; 16 derribados, ocho incendiados y el resto destruidos en tierra. 37 aviadores japoneses resultaron muertos.

#### EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

### Las oposiciones interpellaron ayer al Gobierno Chamberlain sobre la política extranjera inglesa, especialmente en relación con España

#### Sesión movida

Londres, 4.—En la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, Chamberlain contestó a una interpelación del laborista Arthur Greenwood, manifestando que este último no había hablado de la moción de censura y de las elecciones generales que recomienda su partido.

Chamberlain trató de justificar después su política extranjera y dijo que había merecido la aprobación de Inglaterra y de numerosas naciones, a excepción de la U. R. S. S.

Con respecto a España, el jefe del Gobierno declaró que el Gobierno británico no tenía la menor intención de renunciar a la política de no intervención.

El diputado laborista, Henderson, preguntó qué opinaba el jefe del Gobierno sobre el discurso del 30 de Marzo pronunciado por Mussolini, y cuál era la actitud del Gobierno inglés ante la pública declaración del dictador italiano sobre su intervención en España.

El también laborista Strauss preguntó si, a pesar del discurso de Mussolini, Chamberlain continuaría las negociaciones con el Gobierno italiano.

A ambos oradores les contestó el subsecretario de Estado parlamentario del Foreign Office, Butler, en una forma evasiva, eludiendo una concreción. Dijo que las dos partes en lucha en España habían recibido la ayuda del Extranjero.

Contestando a una pregunta de Strauss sobre la posición del Gobierno británico ante el discurso de Mussolini manifestó que seguiría siendo fiel a la política de no intervención y dispuesto a continuar las negociaciones con el Gobierno italiano.

Chamberlain intervino a continuación para hablar sobre el proyecto de elecciones generales, del que trata la moción de censura de los laboristas, y estimó que no es el momento más a propósito para molestar al país con una consulta popular. Censuró también que no existía un programa político que pudiera servir de base a una campaña electoral.

Hablando del manifiesto publicado recientemente por el grupo laborista recomendando un pacto de ayuda mutua entre los Estados europeos miembros de la Sociedad de Naciones, Chamberlain manifestó que lo rechazaba, porque equivaldría, de hecho, a una alianza anglofranco-soviética, lo que —dijo—resultaría peligroso, por dividir a Europa en dos bandos.

Después se entabló un vivo debate iniciado por la oposición acerca de si era exacto que el ex duque de Alba, en un plan de representante diplomático, había entregado una carta al Gobierno británico dando cuenta de pretendidos envíos de tropas y material de guerra por la frontera francesa.

El subsecretario parlamentario de Negocios, Butler, dijo que la publicación de esa carta al London Country no había sido autorizada nunca. Añadió que la aplicación del término del «gobierno nacionalista español» no suponía una modificación en la actitud del Go-

bierno inglés respecto al agente de Franco.

Varios diputados laboristas censuraron al Gobierno por haber faltado a las promesas que hizo cuando acordó un intercambio de agentes comerciales con Salamanca.

Se produjo un gran tumulto que ocasionó un fuerte incidente, motivado por que el diputado conservador Bower, dirigiéndose al laborista Shinwell, le preguntó por qué no se volvía a Polonia. Shinwell se lanzó sobre el diputado conservador propinándole un tremendo bofetón.

Después de largo escándalo pudo restablecerse la tranquilidad, a duras penas, y el incidente quedó zanjado después de mutua explicación por los dos actores del mismo.

#### ULTIMA HORA

### Fe en la victoria de la República

Con sobriedad, con sinceridad, con admirable serenidad, los partes oficiales del ministerio de Defensa Nacional reflejan el estado de la situación militar de la República. Atravesamos un momento difícil. Pero la situación, como otras anteriores, será vencida. Por graves que sean las noticias que lleguen del frente por donde se acentuó el avance de las fuerzas rebeldes y de las tropas invasoras, no sintamos desaliento. El pueblo está en pie de guerra, y la razón y el derecho terminan siempre por imponer su fuerza indestructible.

### Visado por la Censura

#### GRANADAS FASCISTAS SOBRE MADRID

### El domingo por la tarde

Nueva lluvia de granadas de grueso calibre sobre Madrid; granadas terriblemente destructoras.

Al atardecer, en tanto la multitud pacífica—casi toda mujeres y niños—llenaba paseos y salas de espectáculos, los obuses fascistas vomitaron su rabia y su impotencia para vengarse cobardemente de los descalabros que los traidores sufren de nuevo en campos de la Alcarria.

Destrucción de casas, destrucción de vidas humildes e inocentes, bien lejos de merecer castigos ni anatemas. Pero destrucción de la moral vibrante del pueblo de Madrid, eso no; para lograr ese objetivo canallasco no hay en toda la zona fascista bastantes elementos de guerra. El fuerte temperamento madrileño, mil veces contrastado, mil veces «a prueba de bombas», no consiguen mellarlo los más feroces desbordamientos de la metralla fasciosa.

Otra vez el sol y la vida tras la lluvia de las granadas. Es ya de locos y estúpidos ese descrédito constante de los cañones disparando a mansalva sobre Madrid. Esta ciudad es como se cuenta del Ave Fénix: a cada ametrallamiento renace más viva de sus propios martritos.

#### ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

### Cipriano Mera

Aquel mediodía de Guadalajara, ¡cómo sonreía!

Era el campo, el sol, el aire, la ruda naturaleza; era el trabajo—la vida—contra la muerte—la guerra—. Periodistas madrileños madrugalizaban gestas en un agape sabroso y en la mañana serena. Junio a las autoridades de la provincia, ¡qué recia, que sencilla la figura, que viril Cipriano Mera!

Aquel mediodía de Guadalajara, ¡cómo sonreía!

¿Cuántos años, compañero? Treinta, treinta y seis, cuarenta. ¿Qué importan años arcaicos para esta vida tan nueva? En el semblante terroso, surcos profundos; las huellas de las tormentas del alma, del rastro de las ideas. El silencio como un rito; mirada fuerte, sincera, y una sonrisa tan grande, que todo el rostro le llena.

Aquel mediodía de Guadalajara, ¡cómo sonreía!

Tal hombre, como un titán, cargó en sus hombros las peñas que amontonaron los dioses para montañas inmensas. Yo le vi místico y áspero cumplir duras penitencias de un heroísmo grandioso y una disciplina férrea. ¡Le han ascendido! Justicia, por legítima, más cierta. ¡Le han ascendido, y progresa su historia Cipriano Mera!

Aquel mediodía de Guadalajara, ¡cómo sonreía!

A. MONTORO

### Los periodistas holandeses defienden la libertad de Prensa

Amsterdam, 4.—La Federación holandesa de periodistas ha acordado por unanimidad no adherirse a la Federación internacional de periodistas. La resolución se basa en que en los estatutos de la Federación internacional no se defiende el principio de libertad de Prensa.

#### INFORMES OFICIALES

### Los progresos de las fuerzas leales en el frente de Guadalajara

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Las fuerzas enemigas que operan por la carretera de Benabarre consiguieron cruzar el río Noguera Ribagorzana; pero las tropas leales, que se batían con elevado espíritu, contraatacaron, causando a los facciosos muchas bajas, obligándoles a repasar el río. Desde el amanecer el enemigo actuó intensamente con artillería de todos los calibres sobre el casco de la ciudad de Lérida y posiciones inmediatas. La Infantería rebelde realizó diferentes ataques, logrando avanzar ligeramente su línea en los alrededores de la capital.

La aviación facciosa bombardeó Lérida, huyendo al presentarse nuestros aparatos. Al sur del Ebro prosiguieron los intensos ataques del enemigo, que consiguió ocupar Gadesa y La Pobleta.

CENTRO.—Nuestras fuerzas ocuparon ayer un fortín en La Mocasilla, donde hicieron varios prisioneros. Entre el numeroso material de guerra cogido al enemigo en el curso de nuestra operación ofensiva figuran cuatro cañones antitanques, dieciséis ametralladoras, cuatro morteros, doscientos sesenta fusiles y gran cantidad de bombas y municiones.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

### El desarrollo de la lucha en los diferentes sectores del Este durante el día de ayer

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del lunes: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Durante la noche última, el enemigo, mediante furiosos ataques, logró infiltrarse en Lérida, por el suroeste, llegando a las primeras casas de la capital y a la estación. En vista de esto se dispuso la evacuación de la ciudad, estableciéndose posiciones defensivas en las cercanías de la misma. Hoy fueron rechazados varios ataques por el puente del ferrocarril. Más al norte, el enemigo ocupó Corbins, Alfarrás, Albesa y Algerri.

Al sur del Ebro consiguió adelantar sus líneas hasta Mora de Ebro. En otros intentos de avance por este sector se le rechazó, excepto en dirección a Maella, por donde hizo el esfuerzo principal, conquistando nuevas posiciones.

La aviación facciosa actuó desde el amanecer contra nuestras posiciones de este frente. Los aviones leales realizaron varios servicios de bombardeo y ametrallamiento contra concentraciones y columnas enemigas.

CENTRO.—Prosigue la victoriosa ofensiva de nuestro Ejército en el sector de Guadalajara, habiéndose conquistado los vértices de Valdeagua y Moratilla, Cabeza de Osén y la cota 1.098, al suroeste de La Muela. El enemigo, que huyó en desbandada, fué perseguido por la Caballería leal, lográndose hacer buen número de prisioneros.

Como reacción ante nuestra ofensiva, la artillería rebelde hizo más de mil disparos sobre el casco urbano de Madrid.

En los demás Ejércitos, sin novedad.»

### Los bombardeos de la aviación facciosa sobre las poblaciones civiles de la retaguardia

Notas del ministerio de Defensa Nacional: «Bombardeos de la aviación facciosa sobre poblaciones civiles; Día 2.—A las diecinueve, por un «hidro», contra Alcocebre, Alcalá y Torreblanca, en la provincia de Castellón. Día 3.—A las siete veinte, cinco Junkers arrojaron un centenar de bombas contra Castellón de la Plana, quedando destruidos 26 edificios. En el Hospital Provincial los explosivos alcanzaron la sala de operaciones, farmacia y pabellón de infeciosos. A las nueve, por tres aparatos, contra Pedreras y Llagartera, provincia de Gerona. A las quince cincuenta y cinco, por cuatro trimotors, contra Benicarló, donde echaron 25 bombas explosivas y ocho incendiarias, quedando destruidos 45 edificios y resultando 17 personas muertas y 30 heridos. A las trece cincuenta y dos, por tres Junkers, contra Sagunto, siendo las bombas arrojadas 30, de 150 kilos. A las veinte, por un «hidro», contra Vinaroz y Benicarló. Día 4.—A las cero treinta y cinco, contra Port-Bou, donde las baterías abrieron fuego de coartina, impliéndole a los aviones agresores situarse en la vertical del pueblo.»

#### EJERCITO DEL CENTRO

### El avance de nuestras fuerzas en el frente de Guadalajara

El general Miaja, al recibir ayer a los periodistas, manifestó que continuaba lentamente el avance de nuestras tropas, que a primera hora de la madrugada habían logrado ocupar la totalidad de las posiciones denominadas Mocasillas, cuyo fortín izquierdo había sido tomado hace dos días. Por otra parte, nuestras tropas de Caballería han penetrado en territorio enemigo al norte de Abana-

des, ocupando el vértice Val del Agua.

La aviación enemiga ha actuado intensamente durante las últimas horas del domingo y en la mañana de ayer sin que sus bombardeos hayan tenido efecticia alguna.

Se refirió después el general Miaja al intenso canonazo que los rebeldes hicieron objeto anteayer a Madrid, y dijo que no obedecía a que se hubiera desarrollado en los sectores de Madrid ningún combate, siendo simplemente una de las habituales agresiones de las baterías facciosas.

Por la noche el ilustre defensor de Madrid ratificó las noticias facilitadas por la mañana, y añadió que, además del fortín norte de Mocasillas, se habían tomado otras importantes posiciones.

Desde luego—terminó diciendo el general Miaja—, el avance de nuestras valientes tropas no es todo lo rápido que todos deseamos; pero no es poco combatir y avanzar, aun cuando el enemigo dispone de toda clase de material

moderno y la aviación facciosa actúa casi permanentemente en número de cuarenta o cincuenta aparatos.

Cuando el general terminaba de decir estas palabras recibió un comunicado oficial dándole cuenta de que el presidente de la República, a propuesta del Consejo de ministros, había firmado el ascenso a teniente coronel del mayor de Milicias, jefe del cuarto Cuerpo de Ejército, Cipriano Mera.

Un periodista hizo saber al general que un importante periódico inglés preguntaba cuál era el espíritu del pueblo de Madrid, después del bombardeo sufrido el domingo.

—Preguntar eso—dijo el general Miaja—es una solemne tontería. Antes, después y siempre, el pueblo madrileño conserva su elevado espíritu. Sabe sufrir y estar bien templado para la lucha.

A continuación el general abandonó el cuartel general, acompañado del comandante militar de la plaza, general Cardenal; del director de Prisiones, D. Vicente Sol, y de su ayudante, teniente coronel Pérez Martínez.

RECOMPENSAS

Cipriano Mera es ascendido a teniente coronel por su actuación en la ofensiva de Guadalajara

Telegrama del general Miaja al ministro de Defensa

Barcelona, 4.—En el ministerio de Defensa Nacional se ha facilitado copia de los siguientes telegramas:

«General jefe del Ejército del Centro a ministro de Defensa Nacional.—En la ofensiva iniciada por este Ejército en el sector de Guadalajara, las tropas que constituyen el cuarto Cuerpo de ejército, todas ellas extraídas de las trincheras, han demostrado entusiasmo y han avanzado con una moral elevadísima, a pesar de la desigualdad de material empleado por el enemigo, que constantemente ha mantenido en vuelo de 40 a 50 aviones de bombardeo. Estas operaciones se han desarrollado con feliz resultado, conquistándose al enemigo importantes posiciones perfectamente atrincheradas. El mayor Cipriano Mera, que manda el Cuerpo de ejército ejecutante, ha actuado con una pericia y un entusiasmo insuperable, y supo inculcar a las tropas el entusiasmo, elevando la moral en forma por la cual ha sido posible el éxito.

Por esto me permito proponer a vuecencia el ascenso a teniente coronel del expresado mayor, por creer el jefe que subscribe que ha contraído méritos para ello.—Salúdole.»

El merecido ascenso de Cipriano Mera

«Ministro de Defensa Nacional a jefe Ejército del Centro.—He recibido con profunda satisfacción su telegrama, en que al darme cuenta del éxito de las operaciones realizadas en el sector de Guadalajara me propone vuecencia el ascenso a teniente coronel del mayor de milicias D. Cipriano Mera. Ante todo felicito a vuecencia, al Estado Mayor del Ejército del Centro, al mayor Mera y a las tropas que éste manda por el triunfo logrado.

Con extraordinaria complacencia llevaré al Consejo de ministros el decreto ascendiendo a D. Cipriano Mera. Me congratulo haber acertado cuando atribuí a este jefe el mando del cuarto Cuerpo de ejército Encarnación viva del pueblo, Cipriano Mera, aparte de los méritos que ha contraído al frente de sus tropas en esta operación, tiene el de haberse sumido por entero en nuestra lucha, desprendiéndose circunscribido de su particular filiación ideológica, para suscribir simplemente el apelativo genérico de antifascista, por estimar que así puede establecerse entre todos los combatientes una fuerte vinculación, que, eliminando las diferencias políticas, haga efectiva la unidad espiritual, indispensable a todos los ejércitos.»

Concesión de medallas del Valor

«Jefe cuarto Cuerpo de ejército a ministro Defensa Nacional.—En uso de las atribuciones que me han sido conferidas por vuecencia, he tenido a bien otorgar la medalla del Valor al mayor D. Miguel Palacios, jefe de la quinta División; al mayor D. Rafael Gutiérrez, jefe de la primera División; al mayor D. José Román, jefe de la 98 Brigada mixta; al mayor D. Julio Rodríguez, jefe de la 39 Brigada mixta, y a D. Bonifacio Sánchez Roca, jefe del octavo batallón de la segunda Brigada mixta, y la medalla del Deber al mayor D. L. L. Berino González, jefe accidental de la segunda Brigada.

Envío los oportunos expedientes por si tiene a bien vuecencia confirmar dichas recompensas.»

Recompensas confirmadas

«Ministro Defensa Nacional a jefe cuarto Cuerpo de ejército.—Confermo las recompensas a que se refiere en su telegrama y felicito a vuecencia y a los jefes recompensados y a todas las tropas de su Cuerpo de ejército por el triunfo alcanzado.»

Se firma el decreto

El presidente de la República, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del ministro de Defensa Nacional, firmó, a última hora de la tarde, un decreto ascendiendo a teniente coronel al mayor de Milicias D. Cipriano Mera, jefe del cuarto Cuerpo de ejército.

En la Asamblea provincial de los Amigos de la U. R. S. S. se leyeron unas interesantes cuartillas de Javier Bueno

El domingo por la tarde informaron ante la Asamblea provincial de los A. U. S. los delegados de la Sección Norte, en la Sección local de Aranjuez y de la de Bomberos. Pedro G. Torres, del Instituto de Reforma Agraria, trató de «La técnica agraria en el país de los Soviets». Por último, fueron leídas unas interesantes cuartillas de Javier Bueno, director de «Claridad», sobre «El derecho de asilo en la U. R. S. S.».

RECARGO TRANSITORIO DE GUERRA

Los impuestos que se establecen sobre los intereses del Estado

La «Gaceta» ha publicado un decreto en que se dispone lo siguiente:

Se establece con carácter transitorio un recargo del 20 por 100 sobre los intereses de la Deuda pública del Estado español gravados en el número 1 de la tarifa segunda de la vigente ley de Utilidades.

Asimismo se establece con carácter transitorio un impuesto sobre los intereses de deudas del Estado no incluidos en el número citado, con arreglo a la siguiente escala:

Deuda cuyo interés nominal no exceda del 3 por 100, el 15 por 100. Deuda cuyo interés nominal excede del 3 por 100 hasta el 4 por 100, el 25 por 100.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El presidente de la Generalidad recibe numerosas adhesiones por su última alocución al pueblo catalán

El Frente Popular de Cataluña se identifica con las palabras de Companys

Barcelona, 4.—El secretario de la Generalidad ha recibido la siguiente comunicación del Frente Popular de Cataluña: «Honorables señores: El Frente Popular de Cataluña, que representa a los catalanes antifascistas de todas las tendencias, ha acordado testimoniar su identificación con las nobles palabras que pronunció usted ante el micrófono la noche del día 29 de Marzo y con verdadera emoción le subrayamos este sentimiento y le proclamamos al mismo tiempo que vuestra voz, que es la del presidente de todos los catalanes, ha interpretado la grave y profunda vibración en el espíritu de todos los que aman a Cataluña: la libertad. Viva usted muchos años.»

Deuda que exceda del 4 por 100 al 5 por 100, el 30 por 100. Deuda cuyo interés exceda del 5 por 100, el 35 por 100.

Este impuesto gravará también los intereses de la Deuda exterior domiciliados en España, quedando exceptuados exclusivamente los títulos de esta clase domiciliados en el Extranjero.

Las obligaciones del Tesoro de interés superior al 3,50 por 100 serán objeto de un impuesto del 15 por 100, y de un 20 por 100 para aquellas cuyo interés anual exceda del 4 por 100.

Los intereses de las deudas especiales que se satisfacen con cargo a los presupuestos del Estado quedarán sometidos a las prescripciones señaladas anteriormente, según se trate de valores gravados o no por contribución.

Este decreto se aplicará desde el primer vencimiento de 1938

LAS NEGOCIACIONES LONDRES- ROMA

Principales puntos del acuerdo anglo-italiano

Londres, 4.—Se cree que el acuerdo angloitaliano quedará ultimado en breve y será firmado antes de Pascua.

Esta creencia nace de las informaciones telegráficas de Roma sobre la entrevista que ayer tuvo el conde de Ciano con el embajador de Inglaterra.

Probablemente habrá que redactar todavía el documento, lo que depende de una entrevista que el embajador de la Gran Bretaña celebrará con Ciano el lunes o martes.

En ese acuerdo figurarán el reconocimiento de la soberanía italiana en Abisinia, la cuestión de Palestina y del canal de Suez.

En Londres se continúa pensando que la ejecución del acuerdo sigue subordinada a la retirada de los voluntarios. Esta retirada se tiene por segura y, además, Italia habría de renunciar a toda intención sobre España o sus dependencias, lo que calmaría los temores franceses.

Continúan satisfactoriamente las negociaciones

Londres, 4.—En los círculos diplomáticos ingleses se declara que continúan satisfactoriamente las negociaciones angloitalianas y se deja entrever que terminarán en el curso de esta quincena.

Venta de jamón de York

Durante la presente semana se hará un reparto de jamón de York en la forma que a continuación se indica:

Día 7.—Carnicerías de los distritos del Centro, Hospicio, Chamberí, Hospital y Palacio.

Día 8.—Tablajerías de los distritos de Buenavista y Latina.

Día 9.—Despachos de los distritos del Congreso, Inclusa y Universidad.

El racionamiento será de 50 gramos por persona de las inscritas en las cartillas de abastecimientos, y el precio, el de 20 pesetas kilo.

A fin de que puedan despacharse durante el día la totalidad de las cartillas afectas a cada establecimiento, se habilitarán las horas de ocho a dos de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Salen hacia Barcelona cuatro mil de los combatientes que cruzaron la frontera

Luchon, 4.—En cuatro trenes han salido con dirección a Cataluña más de 4.000 combatientes republicanos españoles que habiendo pasado a territorio francés para evitar ser apresados por las tropas italianas del rebelde Franco, prefirieron volver a territorio leal.

De los 4.500 que fueron sometidos a referéndum, solamente 185 manifestaron deseo de dirigirse a Hendaya para entrar en la zona dominada por los rebeldes.

TEATRO LOPE DE VEGA

(ANTES ALKAZAR)

El miércoles 6 de Abril, con motivo de las cien representaciones del drama de clamoroso éxito EL CAFE DE LAS MUJERES MALAS, se celebrará una función de homenaje al autor

JOSE OJEDA

TODOS LOS DIAS

“EL CAFE DE LAS MUJERES MALAS” Creación de TARSILA CRIADO

LA POLITICA EN FRANCIA

El Consejo de ministros aprueba los proyectos financieros

París, 4.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros durante tres horas, examinando los proyectos financieros, que fueron aprobados sin modificación alguna. Estos proyectos han sido condensados en un solo artículo, que fué esta tarde aprobado en un Consejo de ministros presidido por el jefe del Estado.

Una declaración de Daladier

París, 4.—En el Consejo de gabinete celebrado esta mañana, el Sr. Daladier hizo una declaración en la que, ante todo, puso de relieve que han parecido muy acertadas a los ministros radicales algunas de las disposiciones que figuran en los proyectos financieros, entre ellas la vuelta a la unidad presupuestaria, la desgravación de los valores mobiliarios, las facilidades a las cajas de las industrias privadas y la tasa sobre los beneficios de las industrias de guerra. Por el contrario, expuso que ciertas medidas, entre ellas el impuesto sobre los capitales pequeños, que perjudicaría a los campesinos, encontrarán dificultades entre los senadores radicales y aun entre algunos diputados de dicho partido.

Serán sujetos a impuesto los capitales superiores a ciento cincuenta mil francos

París, 4.—El subsecretario de Estado en el Tesoro ha obtenido, después del Consejo de ministros de esta mañana, que el impuesto sobre el capital se aplique a las fortunas superiores a 150.000 francos en lugar de 100.000, como había sido previsto, aparte de las reducciones por cargas familiares.

Hoy discutirá la Cámara el proyecto y la delegación de Poderes

París, 4.—La Cámara discutirá mañana un proyecto de ley que autoriza al Gobierno para que hasta el día 1 de Julio de 1938 pueda adoptar por decreto las modificaciones que estime indispensables para hacer frente a las necesidades de la defensa nacional, proteger el encaje del Banco de

Francia y sanear las finanzas y la economía nacional.

La delegación de Poderes que pide el Gobierno no es vaga ni indeterminada, y será ejercida dentro del marco de la exposición de motivos que dará a conocer con toda claridad las medidas que el Gobierno se propone adoptar.

Entre estas medidas figuran las siguientes: Vuelta al principio de la unidad presupuestaria, modificación del impuesto de utilidades, teniendo en cuenta las cargas familiares; impuesto sobre los superbeneficios de los establecimientos de trabajos de la defensa nacional; contribución extraordinaria sobre el capital; emisión de bonos en acciones pequeñas a corto plazo; supresión durante dos años de la amortización de la Deuda pública; adaptación de los aranceles al alza de precios y ventas sobre el turismo extranjero.

Los socialistas y los radicales socialistas aprueban el proyecto financiero del Gobierno

París, 4.—El grupo radical socialista de la Cámara ha aprobado, después de detenida discusión, el proyecto financiero del Gobierno por 28 votos contra 22.

París, 4.—La Comisión de Hacienda de la Cámara ha escuchado esta tarde la explicación dada por León Blum sobre el proyecto financiero del Gobierno.

Subrayó la aportación considerable que supondrán los ingresos para la Caja autónoma de la Defensa nacional. Aclaró que el impuesto será progresivo, desde el 4 por 100, entre los capitales de 150.000 a 950.000 francos, llegando hasta el 17 por 100 sobre el capital mayor de los 50 millones de francos.

Los afectados por la disposición podrán realizar el pago en una, cuatro o diez anualidades, debiendo hacer la primera entrega antes del 31 de Diciembre del año actual.

El grupo socialista ha aprobado el proyecto por unanimidad.

El Frente Popular de Castellón hace un llamamiento

Castellón de la Plana, 5.—Ayer por la tarde ha celebrado reunión extraordinaria el Frente Popular, presidido por el gobernador. Entre otros acuerdos, se tomó el de hacer un llamamiento al pueblo por medio de los partidos y organizaciones sindicales para formar brigadas de fortificación, con arreglo a los mandatos de la autoridad militar, y para acudir a aquellas fortificaciones donde sean necesarios los elementos dispuestos a ayudar a la tarea militar.

Los Tribunales de Justicia

Ses penas de muerte del Tribunal de Espionaje

Barcelona, 4.—El Tribunal de Espionaje y Alta Traición de Cataluña ha visto en diferentes sesiones una causa instruida contra 13 individuos pertenecientes a una organización tradicionalista que actuaba de «quinta columna» para ayudar a los rebeldes. Se han dictado las siguientes sentencias: Pena de muerte a José Masip Gil, Juan Alegria, Isidoro Cabré, Ramón Gener Vera, Pedro Masdeu Montserrat y Angel Clotet Corbera.

A treinta años de internamiento en campos de trabajo a Luis Masip Sala, Francisco Segura Cuadrado, Ramón López Quesada y Juan Fister Ortega.

A quince años de internamiento a Guillermo Barceló. A concepción Valpedra se le pone a disposición del Tribunal de urgencia, y se declara absuelto a Juan Muniguet.

Reunión de Directivos de la Casa del Pueblo

Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a las Juntas directivas de las organizaciones madrileñas de la Unión General de Trabajadores a una asamblea que tendrá lugar hoy martes, día 5 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón teatro de la Casa del Pueblo, para tratar de la interpretación y puesta en práctica de los últimos acuerdos de la Comisión ejecutiva de la U. G. T.

Anthony Eden da por terminadas sus vacaciones

Cannes, 4.—El Sr. Eden ha marchado a Londres.

Vibrante alocución de la Federación de Trabajadores de la Tierra

Barcelona, 4.—La Federación Española de Trabajadores de la Tierra ha publicado un manifiesto que dice:

«El proletariado español, en una emocionante movilización de sus energías, se levanta hoy frente al invasor con la misma fiera que siempre tuvo nuestro país en las horas más dramáticas de su historia, dispuesto a todo antes que ver a España vendida por sus traidores a despotas y mercenarios extranjeros. Nuestro pueblo está demostrando a todos los hombres del Mundo cómo se lucha y cómo se muere por la libertad. De esta epopeya heroica nos corresponde a los campesinos un pue-

to de honor, ya que, junto con la dignidad y la independencia de nuestro país, se juega también en esta lucha el derecho a disfrutar o no las tierras que la revolución nos entregó y que de nuevo nos serían arrebatadas si la República fuese vencida.

Nuestros Sindicatos deben procurar enseguida, sin precipitaciones innecesarias, la presencia de nuestros afiliados en la organización. Los que estén en edad de llevar las armas o dispuestos a manejar los picos en los batallones de Fortificación, se ofrecerán como voluntarios.

¡Campesinos! Estamos en un momento decisivo. De lo que hagamos ahora depende nuestro porvenir. La libertad o la esclavitud, el bienestar o la miseria, el ser ciudadanos o siervos.

¡Sindicatos de Trabajadores de la Tierra! La República os necesita ¡Movilizaos!»

Espectáculos para hoy

TEATROS

(Intervenidos por el Estado.)

ASCASO.—6, Tierra baja (magnífica creación de Pepe Romeu).

BARRAL.—6, La divina providencia (disparate cómico de Paso y Abat).

CALDERON.—4 y 6,15, duodécima semana del gigantesco programa Ana Mari (Shirley Temple española), Negro Aquilino, Carmelita Vázquez, Topete, Rosario la Cartujana, Escudero, Hermanos Díez, Niño Cazalla, Orquesta Ibárra, Abelardini y Zerep, Luisita Espinosa, Briani, Hermelinda de Montes, Margarit and Francis.

COMEDIA.—6, ¡Cuidado con la Pacal (el éxito cómico de la temporada).

CHUECA.—6,30, ¡Mi compañero el ladrón (dos horas de risa continua).

ESLAVA.—5,30, ¡Hijas de mi vida! (Laura Pinillos, Rafael Arcos, Orquesta K. D. T.).

ESPAÑOL.—6,15, Fuenteovejuna (grandioso éxito; creación de Carmen Muñoz Gar).

FUENCARRAL.—6, La moza de Campanillas (formidable éxito de esta compañía).

GARCIA LORCA (antes Popular).—5,45, ¡Que me la traigan! (Supervetete, Isabelita Nájera).

IDEAL.—5, Bohemios y El asombro de Damasco (grandioso programa).

JOAQUIN DIGENTA.—6, Las incendiarias (revista de gran espectáculo). (Supervetete, Amparito Sara).

LARA.—6, Los ahuecaos (formidable actuación de Loreto y Chicote).

LATINA.—6, Consuelo la trianera (Mario Gabarrón, Carmelo Lafuente, Chavales Madrileños).

LOPE DE VEGA (antes Alkazar).—6, El café de las mujeres malas (creación de Tarsila Criado).

MARAVILLAS.—6, La niña de la mancha (gran éxito). (Supervetete, Conchita Rey).

MARTIN.—6, Mujeres de fuego. (Supervetete, Anita Flores).

PARDINAS.—6, El mesón del pato rojo (éxito clamoroso del más fastuoso espectáculo que se ha presentado jamás; gran interpretación; triunfo del formidable ballet).

PAYON.—6, Tristes herencias (de García Intesta; una comedia de gran interés y emoción).

PROGRESO.—6, La madre (de Máximo Gorki; creación de Ana Adamuz).

VARIEDADES (antes García Lora).—4,45 y 6,45, sexta semana de éxito de Pepita Ballesteros, Carmen Salvador, Conchita Muñoz, Lyzán, Nita Guerri, Encarnita Iglesias, Conchita y Pagan, Muguet Albalcín, Pepe Pinto, Antonio Molina, Inesita Pena con Orquesta Palermo, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita Jerez, Orquesta Madrid.

ZARZUELA.—6, El talego niño, El agricultor de Chicago, El sabetoteador y el jugueta cómico-lírico Chateau Margaux.

CINES

(Intervenidos por el Estado.)

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, semana Walt Disney. Los tres lobitos, La ópera de Mickey, El carnaval de los pasteles, El rey Neptuno, Mickey, caballista. La gran carrera de Mickey, Mickey y los piratas, Mickey, aprendiz; Por todo el Mundo, España al día.

ASTUR.—5 y 7, La margotón del batallón (Armad Bernard).

AVENIDA.—4,45 y 7, Aquellas milicias (reportaje Suicop) y Nuestro culpable (por Charito Leonis y Ricardo Núñez; tercera semana).

BARCELONA.—5 y 7, El ballarín pirata (revista en colores naturales, con el enloquecedor baile el Huapango).

BELLAS ARTES.—De 4 a 9, S. O. S. Iceberg (un drama en los mares glaciales).

BENAVENTE.—De 5 a 9, Espías en acción (un drama de amor y de guerra).

BILBAO.—4,45 y 7, La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre; en español).

CALATRAVAS.—De 11 a 9, La vida futura (la guerra en el año 2000).

GALLAO.—De 4 a 8,30, programa doble, Dos pájaros de cuenta y El expreso de Shanghai (en español).

Calatravas La vida futura (en español) Fantástica visión del Mundo civilizado en el año 2000

CAPITOL.—5, única función, El gran Ziegfeld (maravilloso espectáculo cinematográfico, dialogado en español e interpretado por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan). Laura Pinillos y Becerra gozarán uno de los números de la película. Butaca, cinco pesetas.

GARRETAS.—De 11 a 9, El último pagano (por Maia el magnífico).

CHAMBERI.—De 5 a 9, El secreto de Ana María (española; por Lina Yegros).

DORE.—4,30 y 7, El prisionero número 13 (emocionante film mecánico).

DOS DE MAYO.—4,30 a 9, Casanova, el galante aventurero (en español; por Ivan Mojskine).

DURRUTI.—De 5 a 9, Un par de gitanos (Laurel, Hardy; en español). Varietés, por Carmen Bové, Chacón, Cruz Requena, Lerin, Trio Hermanas Díaz.

ELCANO.—De 5 a 9, Compañeros de jerga (Laurel, Hardy) y A la brava (caballista).

FIGARO.—5 y 7, La sombra del hampa (Franchot Tone y Magde Evans) y El terror de la sierra (caballista).

FLOR.—De 5 a 9, La novia que vuelve (Claudette Colbert y Fred Mac Murray; en español).

GENOVA.—5 y 7, El caballero del Folies Bergere (Maurice Chevalier).

GONG.—De 11 a 9, Tango Bar (última película de Carlos Gardel).

GOYA.—5 y 7, Vidas en peligro (en español; emocionante film).

HOLLYWOOD.—Continúa de 5 a 9, La última avanzada (en español; por Gary Grant y Gertrude Michael).

MADRID-PARIS.—De 11 a 9, El rey de las nodrizas (divertido vaudeville).

METROPOLITANO.—De 4,30 a 9, Hay que casarlos (Anny Ondra) y El vengador solitario (caballista).

MONUMENTAL.—5 y 7, La última noche (magnífico film soviético; en español).

OLIMPIA.—De 5 a 9, El misterioso doctor Carpi (en español; por Adolf Wuibrich).

PADILLA.—5 y 7, Billy, dos veces hijo (magnífica comedia sentimental).

PALACIO DE LA MUSICA.—4,45 y 7, La casta Susana (opereta cinematográfica de Jean Gilbert; por Meg Lemonnier, Raimú y Henry Garat).

PANORAMA.—De 11 a 9, Violines de Hungría (deliciosa opereta). Varietés, por Calja Ripoll, Pepita Hevia e Isabel Camacho.

PLEVEL.—De 5 a 9, El doble crimen de la Universidad (en español; emocionante trama de misterio).

PRENSA.—De 5 a 9, Canción de atardecer (comedia musical) y ¿Por qué trabajar? (Laurel, Hardy).

PROYECCIONES.—4,30 a 9, La divina gloria (por Marion Davis y Dick Powell). Fin de fiesta: Estampas seleccionadas 1938 (en el que toman parte Marga, Alberto Gasque, Hermanas Piquer, Mercédes Sicilia, Gelmy y un magnífico conjunto de bellezas).

RIALTO.—4,30 y 6,30, Rebelión en China (por Fay Wray y Ralph Bellamy). Varietés, por Conchita Alonso, Olivares, Matilde Olivares, Matilde Granada, Hermanas Nerinas y Sepepe.

ROYALTY.—5 y 7, Enamorados (por Renate Muller y Gustavo Frolich).

SALAMANCA.—5 y 7, Suzy (Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant y Lewis Stone).

TETUAN.—4 y 6, Madre querida (en español; interesantísima).

TIVOLI.—5 y 7, Entre esposa y secretaria (Jean Harlow, Clark Gable y Myrna Loy).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

La Elipa Consomé. Aperitivos. Vinos. Licores de todas clases ALCALA, 45

Cabezón Grandes novedades de artículos de verano, señora y caballero Plaza Independencia, n.º 5 TELEFONO 51342

HOLLYWOOD LA ULTIMA AVANZADA por GARY GRANT Continúa, de cinco a nueve